浅谈语文研究性学习能力的培养
福海县第一高级中学 王惊鸿
语文研究性学习充分体现了语文学科的基本目标，即全面提高学生的语文综合素养的能力。的确，研究性学习要以培养学生的创新精神，探究实践能力为目标，以学生自主、合作、探究、学习为基础， 强调学生在教师指导下通过自我体验、实践探索形成语文的综合素 养。具体说来，研究性学习应包括两个基本内容：一是研究性学习主要运用的是探索的学习方式，强调学生自主学习、自行探究、独立发现、分析和解决问题。二是研究性学习借助实践活动的手段，有意识地引导学生将课堂内外、校园内外、学科内外的信息进行整合分析。
语文研究性学习充分体现了以人为本、民主平等的教育理念。它肯定了学生的主体作用，研究过程中师生平等的处理问题，使学生实现了由承纳知识的容器，向“学习发展”的主体角色转变。教师课堂教学活动以致力于学生语文素养的形成为核心，通过激发学生内在驱动力，培养学生自主学习的习惯，使学生获得探究问题、解决问题、发展能力的愉悦，从而促使学生的精神境界、个体品质，语文水准得到完整提升，这种学习方式为语文教学展现了广阔的碧海蓝天。
爱因斯坦说过“发现一个问题比回答一千个问题更有价值”。创新是一个民族发展的灵魂，素质教育的本质就是要培养学生创新精神和创造品质，作为以学生为主体的研究性学习就应该以培养学生自主发现问题，提出问题，共同解决问题为这种学习方式的核心，其中展开探究活动，是看展语文研究性学习的关键。笔者认为课堂上的学生的研究性可以按照这样的步骤开展：（一）学生自主阅读—发现问题
—提出问题—确定探究主题—合作探究，在探究过程中教师教师适时指导。（二）学生在教师的引导下，自我解决问题开展探究活动，鼓励学生通过协商交流、调查采访、汇总计算等，发现新知识，掌握新技能，培养合作精神。（三）交流与分享探究成果，学生自我总结学习本堂课所得和体会，找出规律性的东西，学会学习达到能力迁移。
下面以处理课文《出师表》为例谈谈谈谈日常教学如何去培养自主探究合作能力。《出师表》是一篇文言文，我讲授分三步：第一步解决字词、句式理解问题；第二步分析人物关系、鉴定人物形象和写作他色。第三步，让学生精读理解课文发现问题，鼓励学生提出问题进行讨论确定探究问题。
教师应着眼于在课文原有材料去激发学生的主动探究意识、引导学生在活动中提高能力，获得体验。学生分小组讨论提出问题，讨论调查探究解决问题。从诸葛亮的角度出发，学生，学生提出了（1） 历史上的诸葛亮的人物形象及具体事例有哪些，以往的经历以及当时的政治形势具体怎样？（2）诸葛亮具体为出师做准备提出了什么建议?目的是什么？（3）还对诸葛亮的发明感兴趣提出了“诸葛弩的探究”“木牛流马的探究”等课题，着手实验制作诸葛弩，写出了小论文很有科研价值。(4)从诸葛亮知恩图报现象探究当代中学生感恩之心知多少？从刘氏父子的角度出发提问，学生提问的问题有：（1）刘备的创业经过是怎么样的？（2）费祎，董允，向宠等人的事迹是什么？ 
（3）刘禅是怎么样的人？因何让诸葛亮如此不放心。学生提出的问题紧紧围绕课文内容，是对课文的拓展延伸。
学生的不同问题体现了他们在学习过程中的独特体验，体现了他们对课本的多元反应。教师对这些问题应该本着有利于驱动学生对未知领域的向往探究为标准，鼓励其大胆提问。在教学实践实践中我采用四种方式进行处理：一、指出哪些问题值得探讨，剔除无历史资料可查或现实不足的空谈问题。二、指导学生从哪些资料书籍或资源库中去探求答案。三、提出一二个问题在课堂上讨论，学生讨论非常热烈。这一课我选择的是广开言路，严明赏罚，亲贤远佞目的是北定中原兴复汉室，还于旧都，由此派生出来的观点有刘禅是扶不起来的阿斗，诸葛亮应该认清他的出师表只是对牛弹琴；诸葛亮亮智者千虑必有一失，应该将昏庸的刘禅让位，因为刘备白帝托孤时有此意；诸葛亮忠诚、机智、谨慎、沉着，可为一代人臣的楷模。陆游有诗云： “出师一表真名世，千载谁堪伯仲间”学生讨论的内容是他们自我探究的认识结果，我多鼓励并给他们提出问题：当时的君民关系怎么 样？二、当时的人们的思想意识对战争局面怎样？四、总结并拓展延伸。课后，学生纷纷去查找资料，总结看法。作为老师不应该在课堂上自我陶醉，尽情发挥自己侧面掌握的材料，激发学生去看课文，曲查阅相关资料，去探究未知领域。学生通过课余时间搜集整理解决问题的素材，回到课堂上将自己对问题的解决汇总展示。这样的研究， 也是对学生搜集整理资料的能力，调查研究的能力的锻炼，语文素养和综合实践能力都得到了提高。其中《从诸葛亮知恩图报现象探究当代中学生感恩之心知多少》和《关于诸葛弩的探究》的课题，在学校的研究性学习课题展示上获得了二、三等奖。
《基础教育课程课程改革纲要（试行）》指出：“教师在教学过程中应培养学生的独立性和自主性，引导学生质疑调查探究，在实践中学习，促进学生在教师指导下主动学习，促进学生在教师指导下主动地富有个性的学习”。总之，研究性学习最能体现语文课程改革精神，为学生个性化发展创造了积极条件，为教师独特教学风格的展示提供了平台。
